Die 1.ÖMS-Mix-Sprint-Staffel in Tragöss, wird nach folgenden Regeln durchgeführt

Allgemeine Regeln:
· für ÖMS-Wertungen gelten nur für Vereinsstaffeln!    ÖMS-Wertung nur bei mind. 3 gestarteten Staffeln, von 2 verschiedenen Vereinen [NW 1 Verein].
· 3 ÖMS-Klassen: i) Nachwuchs,   ii) Masters,   iii) Allgemeine Klasse

· Staffelzusammenstellung: je 1 Dame + 1 Herr !
· Rahmenbewerbe: OPEN-Staffel und  Einzel Open.
· OPEN-Staffel – jede 2er-Zusammenstellung ist möglich.

· Einzelstarter laufen auf eigener Strecke mit Startposten [ab 10h30 bis 11h00]

· Strecken: Masters / Nachwuchs / Open = 2 Läufer x je 2 Strecken  [2x2R]     Allgemeine Klasse = 2 Läufer  x  je 3 Strecken  [2x3R]
· Reihenfolge: D – H – D – H  (Ma / Nw )  /  Op  DHDH, DDDD, HHHH
· D – H – D – H – D – H  [ A.Kl.]
· Damen laufen immer am Start; Herren machen den Zieleinlauf.

· Damen dürfen lt. ÖFOL-WO auch auf Herrenbahnen starten!

· Jugend und Masters dürfen auch in der Allg.Klasse starten!

· Wellenstart: gruppenweiser Massenstart ab 9:45Uhr (siehe Startliste) voraussichtlich: 9h45: Allg.Kl.  Masters / 9h55: Nachwuchs + Open
· Streckenlängen: siehe auch Streckendaten (in ANNE); die Laufzeiten betragen 11 bis 17Minuten! [1,7-1,9km NW / 2,0-2,2km Ma+Op / 2,6-2,8km A.Kl.]
· Namentliche Meldungen: formlos aber schriftlich, oder mittels Vordruck;  Abgabe bis Samstag 17h30 im WKZ oder bei der Auswertung.

· Klasse OPEN + Einzelstarter können am Sonntag früh bis 9h30 im WKZ melden (kein erhöhtes Nenngeld).
· Es wird am Samstag eine Liste ausgehängt, wo sich jeder, der keinen Staffelpartner hat, eintragen kann [Läuferbörse].
· Spätere Namensbekanntgabe der Klassen der ÖMS-Mix-Sprint-Staffel gilt als Spätmeldung/Ummeldung (v.a. Sonntag morgens); es ist eine Manipulations-Gebühr von 5€ zu entrichten!
· Die Mix-Sprint-Staffel zählt zum Ski-OL-Vereinscup 2017.
· Jede/r LäuferIn verwendet seinen eigenen SI-Chip; jeder SI-Chip wird mehrfach verwendet [ 2 bzw. 3 Runden]! Die SI-Nummer ist bei der Namens-Meldung bekanntzugeben.
· Spezifische Regelungen:

· Karte: Maßstab 1:7.500   Äquidistanz : 5 m,   Format A4 ! [A 5 übergroß 20x17cm]; Karten sind foliert;
· Die Laufkarten sind nach dem Staffelbewerb im Ziel abzugeben und werden nach dem Sprint wieder ausgegeben.
· Aufwärmen und Auslaufen nur auf den Spuren hinter der Veranstaltungshalle gestattet; das Wettkampfgelände darf zwischen Staffel und AC-Sprint nicht betreten werden!
· Massenstart für ausständige Staffel-Läufer um ca.11h00; Zielschluß um 11h45.
· Es werden eigene Startnummern für die Staffeln ausgegeben; diese sind am rechten Oberschenkel zu befestigen!  Läufer 1 (Damen): Nr.101-190 (ROT); Läufer 2 (Herren): Nr. 201-290 (SCHWARZ)
· Auf der Rückseite der Wettkampfkarte steht die Startnummer der Staffel (selbst überprüfen)!

· Massenstartablauf: Aufruf ca.5-7min vor der Startzeit; Löschen und Prüfen im Startbereich; Kartenausgabe (verdeckt) 3min vor dem Start; Umdrehen und in den Kartenhalter geben (30 Sekunden vor dem Startsignal); > Startsignal !
· Es gibt eine Pflichtstrecke von ca. 50m nach dem Start (bis zum Startposten)!

· Keine Vorankündigung der ankommenden Läufer (kein Aufruf der Nummern); jeder ist für die rechtzeitige Übergabe selbst verantwortlich; die Läufer sind die letzten 2-3 Minuten im Zielraum sichtbar (letzten 2 Posten).
· Es wird die Laufkarte an den/die nächsten LäuferIn übergeben! (Innerhalb der Übergabezone)
· Auf der Karte selbst befindet sich das gesamte Staffel-Postennetz; nur mit Kontrollnummern! Die Anlaufreihenfolge ist jedoch vorgegeben.
· Auf der Karte (oben links) befinden sich 4 bzw. 6 Zeilen mit den vorgegebenen Anlaufreihenfolgen, in Form von hintereinander geschriebenen Kontrollnummern, mit Bindestrich getrennt!
· Die Damenstrecke ist in roten Ziffern, die Herrenstrecke in schwarzen Ziffern aufgedruckt. [abwechselnd eine rote und schwarze Zeile]

· Jede/r LäuferIn sucht sich seine/ihre Postenanlaufreihenfolge anhand der aufgedruckten Zahlen selbst aus dem Postennetz heraus!.

· Nach jeder Übergabe/Zielankunft ist umgehend Auszulesen, danach zu Löschen und zu Prüfen! Es ist auch auf den ersten 3 bzw. 5 Runden immer der  Zielposten zu stempeln!

Man beachte die kurze zur Verfügung stehende Zeit zum Auslesen und Löschen zwischen Zieleinlauf und Neustart [ca. 10-12 min]! Wer versehentlich löscht ohne Auszulesen, erhält keine Zeit (disq.)!
·  Der Schlussläufer stempelt den Zielposten und beendet somit das Rennen!  Es gibt einen eigenen Korridor für den Zieleinlauf, neben dem Übergabekorridor!
· Es gibt eine Pflichtstrecke von ca. 50m vom letzten Posten zur Übergabe, bzw. zum Ziel !

· Reservechips sind im Zielbereich vorhanden!

·  Die Zufahrtstraße zum „Grünen-See“ wird 2-3mal gequert; Vorsicht! Es wird hier Schnee eingeschaufelt (schmales Band). Diese Zufahrtsstraße ist aper und gestreut; kann aber auf eigene Verantwortung überall gequert werden (Ski abschnallen empfohlen).
· Im gesamten Wettkampfgebiet gibt es regen Gegen- und Querverkehr durch Langläufer, Schneeschuhwanderer und Fußgänger! (rechts ausweichen).
