EINLADUNG - „Überarbeitete Veranstaltungsstandards“
Präsentation des vorliegenden Entwurfes und Diskussion

Zeitpunkt:	Freitag, 27.11.2020 von 19 – 21Uhr - Online
Anmeldung:	für alle Interessierten offen
		über ANNE bis Dienstag 24.11.2020

Die ÖFOL Veranstaltungsstandards gelten als ein Teil der Wettkampfordnung und somit bei der Durchführung von allen nationalen Bewerben. Sie wurden zuletzt von einigen Vereinsvertretern dahingehend kritisiert, dass sie sehr hohe Auflagen enthielten, die sich nicht in allen Orientierungslaufgeländen erfüllen ließen und die Durchführung für die Vereine erschweren würden.
Eine Arbeitsgruppe bestehend aus Hannes Pacher, Markus Buchtele, Nikolas Kastner und Roland Kohlbacher hat sie sich genau angesehen und teilweise neu formuliert. Wichtigstes Hilfsmittel war dabei die über den Sommer erstellte Umfrage unter den Läuferinnen und Läufern, was für sie eine gelungene Orientierungslauf-Veranstaltung ausmacht. Die Qualität eines Bewerbes ist ja auch unmittelbar an der Erfüllung dieser Teilnehmererwartung zu messen.
Die Arbeitsgruppe hat sich bemüht, die Neuformulierung der Veranstaltungsstandards als konstruktives Hilfsmittel zur Durchführung von positiv empfundenen OL-Veranstaltungen anzulegen. Ob dies gelungen ist – und wo allenfalls noch nachzufeilen ist, möchten wir gerne an diesem Abend mit euch diskutieren.
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